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PROLOGO

La Musica, que tan directamente influye en la cultura de las
naciones, y que tpma una parte tan interesante en todas las
solemnidades, sean religiosas, civiles o militares, debe ser in-
cluida en la educacion general.. )

Asi lo comprenden los Gobiernos y las personas ilustradas
de todos los paises, por lo que la protegen y fomentan con el
mayor interés, haciendo que la Musica figure en la instruccién
primaria, sosteniendo para ella escuelas especiales, y creando
sociedades corales e instrumentales en casi todos los pueblos.

La presente GraMAtica estd dispuesta de modo que las
madres de familia, los Profesores de instruccién elemental o
superior, y cuantos se dedican a la educacién de la juventud,
puedan ensefiar los principios fundamentales de la Musica. a
los que por recreo o profesién quieran estudiarla, pues aspira-
mos a que los conocimientos de tan bello arte se propaguen
en todas las clases de la sociedad.

Como para comprender bien la Musica, y para sentir mayo-
res sensaciones al oirla, es conveniente unir la préictica del arte
a sus teorias, aconsejamos a los que estudien esta GramArica
que completen su instruccién con el estudio del solfeo, para lo
cual les recomendamos muy especialmente el Meétodo compues-
to.por D. Jose Valero y D. Antonio Romero, én el que hallardn
amenidad, progresién y solidez, combinadas con la mayor
brevedad posible, asi como los ejercicios elementales de ento-
naci6n y de medida del autor de la presente obra, los cuales
son excelentes auxiliares de todos los métodos de solfeo y uti-
lisimos para la ensefianza individual y para la colectiva que se
da en Escuelas, Sociedades, Regimientos y toda clase de agru-
- paciones. )

El Autor.



DE LA MUSICA EN GENERAL

{Qué es Musica?

El arte de expresar y conmover por medio de los sonidos,
combinando su entonaclén, su duramén, su intensidad y-su
acentuacion.

¢Qué resulta de la combinacién de los sonidos?

‘La Melodia y la Armoma

gQue es Melodia?

Una serie de sonidos que, eJecutados suceswamente, fonnan
un concepto musical.

¢Qué es Armonia? .

Una sticesién de acordes que forman un sentido musical.

gQue es acorde?

Varios sonidos que se ejecutan a un mismo tiempo.

¢{Cuintos géneros hay de Musica? -

Tres principales, que son: Musica religiosa, Musica marcial
y Musica dramética.

{Qué efectos producen estos tres géneros de Musica? )

La Musica religiosa éleva nuestras almas hacia el Sér Supre-
mo, y sirve para cantar sus glorias e implorar su misericordia;
la Musica marcial da valor a los guerreros, les hace olvidar las
fatigas y despreciar los peligros, y la Misica teatral o de salén
es un recreo utilisimo que aleja de nosotros las malas inclina-
ciones y nos inspira sentimientos nobles y generosos.



PRIMERA PARTE

DE LOS SONIDOS Y SU ENTONACION

¢{De cudntas especies es el sonido?

De dos: uno indeterminado, que con més propiedad puede
llamarse ruido, y otro determinado o musical.

{Qué es sonido musical?

. Elproducto de la voz cuando canta, o de los cuerpos sonoros
puestos en vibracién, cuya entonacién sea perceptible al oido.

{Qué es entonacion?

El grado de gravedad o elevacién de cada sonido.

{Qué se entiende por gravedad o elevacion?

Se llaman sonidos graves a los més bajos que puede producir
una voz o instrumento; medios, a los que siguen hacia arriba,
y agudos, a los més altos o elevados.

¢Cémo se representan los sonidos y su entonacién?

Por medio de varios signos, que se llaman notas, claves, sos-
tenidos, bemoles y becuadros.

DE LAS NOTAS

{Qué son notas?

Unos signos de esta forma: .., o de esta otra: o o.

¢(Dénde se escriben las notas? :

En una pauta llamada pentdgrama, compuesta de cinco lineas.
paralelas y cuatro espacios. (Ldmina 1.°—Niimeros 1 y 2.)

¢Cémo se cuentan las lineas y los espacios del pentégrama?

Empezando por abajo y sxgulendo hacia arriba. (Ldmina 1.°—
Namero 3.)

¢En qué orden se escriben las notas sobre el pentdgrama?

Las notas que representan sonidos graves se escriben en las
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lineas y espacios inferiores; las que representan sonidos inter-
medios se escriberr en las lineas y espacios que siguen hacia
arriba, y las que representan sonidos agudos se escriben en las
lineas y espacios supériores.

§Y con qué objeto se guarda ese orden?

Con el de representar a la vista la gravedad o elevacién de

- los sonidos.

{Qué nombres se dan a las notas para expresar los sonidos
que ellas representan?

Cada nota se nombra con una de las siete silabas siguientes:

DO, RE, MI, FA, SOL, LA, SI.

¢{Y bastan dichas siete silabas para expresar todos los so-
nidos? )

Si, seﬂor; repitiéndolas hacia arriba o hacia abajo cuantas
veces sea necesario. ’

&Y cémo se dlstmguen unas de otras?

Por el lugar que las notas ocupan en el péntdgrama y por la
clave que rige.

Las notas que caben en el pentdgrama, gpueden representar
todos los-sonidos que producen una voz o un instrumento?

No, sefior; porque las cinco lineas y los cuatro espacms de
que consta el pentdgrama sélo forman una escala de hueve
grados, y cada una de las voces o instr umentos puede abrazar
mayor extension.

{Y como se representan los sonidos que pasan Ios llmltes del
pentdgrama?

Aumentando momentdneamente las cmco ‘lineas y los cuatro
espacios del pentdgrama, bien sea por su parte superior o por
la inferior, con fragmentos de lineas que se llaman lineas adi-
cionales, y escribiendo sobre ellas las notas correspondientes.
(Ldmina 1.°— Niimero 4.)

Y el uso de muchas lineas adlclonales, ¢no dificulta la lectura
musical?

Si, sefior; mas para evitarlo se usan diferentes claves.



DE LAS CLAVES, LLAMADAS TAMBIEN LLAVES

Qué son claves?

Los signos que determinan .el nombre y la coIocacwn que
en el pentdgrama se ha de dar a cada nota, y el sonido que la
misma represcnta.

¢{Cudntas especics de claves hay?

Tres, y por la diferente colocacién que se da a dos de ellas
resultan siete.

¢Cudles son?

La clave de SOL, la clave de DO y la clave de FA. (Ldmi-
na 1.—Nitmero 35.)

¢Qué objeto tienen dlChaS siete claves?

El de representar con propiedad los sonidos que producen
las diferentes voces e instrumentos, sin tener que usar muchas
lineas adicionales.

¢Cuintas clases de voces hay?

Seis, que se llaman tiples, medio tiples, contraltos, tenores,
daritonos 'y bajos. ’ !

;Dénde se colocan las claves?

Al principio de toda composicién musical, y algunas veces
en el curso de las piczas, tomando por base una de las cinco
lineas del pentdgrama.

¢En qué linea se coloca la clave de SOL?

. En la segunda.

:Qué quiere decir clave de SOL en 2. linea?

Que la nota colocada en segunda linea debe llamarse SOL,
y las demds toman los nombres que por escala las correspon-
den (1). (Ldwina 1.*-—Niwmero 6.) ‘

{Para qué se emplea la clave de SOL? .

Para todos los instrumentos que producen sonidos agudos,

(1) Para asegurarse en el conocimiento de los nombres Y. colocacién de las
notas en la clave de SOL, léase muchas veces, sin entonar ni medir, los ejerci~
¢ios y lecciones que, destinadas a este objeto, se hallan en el V/é/odo de Solfeo
compuesto por Vateroy Romero, Gltima edicién, o los cuadros del 1.2 al 10.°
de los ejercicios elementales de entonacién y de medida antes mencionados.
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como el Violin, la Guitarra, la Flauta, el Oboe, el Clarinete, el
Saxofén, el Sarrusofén, la Trompa, el Fliscorno, el Clarin y el
Cornetin, y para la mano derecha del Organo, del Piano y del
Arpa.

¢En qué lineas se coloca la clave de DO?

Enla1.2 enla22 enla 32y en lag4.? linea.

{Qué quiere decir clave de DO en 1.2, en 2.2, ‘en 3.2 y en
4.2 linea? ' }

Que la nota colocada en la linea que se fija la clave debe
llamarse DO, tomando las demds los nombres que por escala
las corresponda. (Ldmina 1.°—Niimero 7.)

¢Para qué se usa la clave de DO en 1.2 linea?

Para las voces de tiple, que son las que producen los sonidos
mds agudos, y para la transposicién (1).

¢Para qué se usa la clave de DO en 2.2 linea? R

Para las voces de medio tiple, para un instrumento llamado
Corno inglés y para la transposicion.

¢{Para qué se usa la clave de DO en 3.” linea?

Para las voces de contralto, para los instrumentos llamados
Viola y Trombén alto, para el canto llano y para la transpo-
sicién. )

¢Para qué se usa la clave de DO en 4.2 linea?

Para las voces de tenor, para la parte aguda de los instru-
mentos llamados Violoncello, Fagot y Trombén tenor, para el
canto llano y para la transposicién.

¢{En qué lineas se coloca la clave de FA?

Enla 3.2 yenla4.? )

¢Qué quiere decir clave de FA en 3.* y en 4.2 linea?

Que la nota colocada en la linea que estd la clave debe lla-
marse FA, y las demds segun las corresporida por su orden.
(Ldmina 1.*—Nimero §.)

¢{Para qué se usa la clave de FA en 3.2 linea?

Para las voces de baritono, para el canto llano y para la

transposicién.

(1) Sobre la transposicién o transporte, véase la cuarta parte (pag. 34).
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¢Para qué se usa la clave de FA en 4.2 linea?

Para la transposicién, para el canto llano, para la.mano iz-
quierda del Organo, del Piano y del Arpa, y para las voces e
instrumentos llamados bajos, los cuales producen los sonidos
mds graves del sistema musical (1).

¢Cémo se reconoce a. qué clase pertenece la voz de cada in-
dividuo?

Principalmente por su extensxon y también por su timbre
o calidad. (Ldmina 1."—Nitmero g.)

$Qué resulta del cuadro que acabamos de ver?

Que cada clave es el signo distintivo de una clase de voz,

"y que sin las claves no-tienen nombres propios las notas ni
representan sonidos determinados (2).

DE LA ESCALA DIATONICA Y DE SUS INTERVALOS

:Qué es escala diatonica?

Una serie de sonidos inmediatos dispuestos segtin las leyes
de la tonalidad, sea en progresion ascendente o descendente.
(Lamina 1.°—Nitinero 10).

(1) Los que deseen imponerse, especialmente en el conommxento del nom-
bre v colocacién de las notas en cualquiera de las claves que quedan explica-
das, hardn los mismos ejercicios que hemos indicado para la clave de SOL,
del Afétodo de Solfeo, por Komero v Valero, o en los antedichos ejercicios
de entonacion y medida, suponiendo que en todos ellos nge la clave en que
deben ejercitarse, y no la que estd escrita.

(2) La dificultad que ofrece el estudio de las siete claves ha hecho desear
que se adoptara una sola, o lo mis dos, por lo que varios compositores
modernos escriben en la clave de SOL las partes de tiple, medios tiples,
contraltos y tenores, y en la de FA en cuarta linea las de baritonos y bajos.
El Excmo. Sr. D. Francisco F. de Valldemosa, maestro de canto de S. M. la
Reina, Director de los Reales Conciertos, Profesor del Real Conservatorio, etc.,
ha escrito una obra, titulada Equinotacion, enla que propone reducir las siete
claves a tres, conservando su forma actual; y con sélo variar la colocacién que
en el dia tiene la de FA y la de DO, resulta que en todas ellds se nombran y
colocan las notas lo mismo que en la clave de SOL.

Mucho nos complaceria que este sistema se generalizase, porque facilitaria
la lectura de la Musica escrita a dos o mds partes, sobre todo cuando debe
(ranspoztarse, pero de todos modos, aconse_]nmos que se estudien todas las
claves seglin quedan explicadas.
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{Qué es intervalo?

La distancia o diferencia de entonacién que hay de un soni-
do a otro.

{Coémo se miden los intervalos?

Por tonos y semitonos.

{Qué es semitono?

La mitad de un tono, por lo que también se llama medio
tono.

Observacién importante para los que quieran unir la prdctica ala teoria

Siendo indispensable para la préctica de la Musica educar el oido del disci-
pulo, a fin de que sepa distinguir las diferentes entonaciones de los sonidos,
el Profesor o la persona que ensefie esta GRAMATICA le haré oir la diferencia
que hay del intervalo de un tono al de un semitono, sea-con la voz o con el
auxilio de un Piano, una Guitarra o cualquier otro instrumento, y después que
lo sepa distinguir oyéndolo, hard que lo imite con su voz, repitiéndolo hasta
que lo entone con seguridad, cuyo sistema se empleard en todo lo que se ex-
plique relativo a la entonacién.

¢Cémd se denominan las notas de la escala para contar los
intervalos? »

Se llama tdnica, o primer grado, a la nota mds grave; 2.° gra-
do, a la que sigue hacia arriba; 3. 4.2, 5.% 6.°y 7. alas
siguientes, y 8.2, a la repeticién de la ténica en la octava supe-
rior (1). (Ldmina 1.°—Ntimero 11.)

(1) Conviene repetir aqui que, aunque es muy extensa la escala general .
que puede formarse con los sonidos que producen las diferentes voces e ins-
trumentos, bastan las siete silabas DO, RE, MI, FA, SOL, LA, SI, para repre-
sentarlos y distinguirlos unos de otros con la mayor claridad.

Esto tiene por causa la grande analogia que existe entre la entonaci6n del
1.° y del 8.° grado de una escala, entre la del 2.° y 9.%, del 3.° y 10.°,.del 4.°
ydel 11.° del 5.° y 12.° del 6.° al 13.%, del 7.° y 14.%, y entre ladel 8.° y 15.°,
pues dichos grados tienen entre si tal semejanza de entonacién, que un oido
bien organizado, si no est4 bien educado, suele confundirlos.

En virtud de dicha analogia o semejanza de entonacién, la extensién general
de los sonidos se divide en grupos de ocho grados, llamados ocZavas, y las
octavas se distinguen por el orden de 1.2, 2.2, 3.2, 4.2, 5.2, 6.2y 7.2

Debe tenerse presente que, siendo iguales las relaciones de entonacién que
guardan entre si los sonidos de cada octava, cuanto se diga respecto de una
es aplicable a cualquiera de ellas.
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¢{Por qué se llama ténica al primer grado de la escala?

Porque da su nombre a la escala, como se verd mds adelante.

¢Son iguales los intervalos que median de uno a otro de los
grados de que consta la octava?

No, sefior; del 1.° al 2.° grado hay un tono; del 2.° al 3.° hay
un tono; del 3.° al 4.° hay un semitono; del 4.° al 5.° hay un
tono; del 5.° al 6.° hay un tono; del 6.° al 7.° hay un tono, y
del 7.° al 8.° hay un semitono, lo cual forma un conjunto de
cinco tonos y dos semitonos. (Ldmina 1.*—Nimero 11 bis.)

¢{Se procede siempre por grados conjuntos o inmediatos?

No, sefior; lo mismo puede repetirse un mismo grado, que
saltarse del 1.° al 3., al 5.9, al 8.° o a cualquier otro, segtin el
gusto del compositor.

¢Como sc llaman dos notas de un mismo nombre y escritas
en el mismo grado>
. Unisonas, que quiere decir que suenan lo mismo. (La’mi—
na 1.°—Nimero 12.)

{Qué nombre toman los demds intervalos?

Los de 2.2, 3.2, 4.2, 5.2, 6.2, 7.2 y 8.2, etc., seguin los grados
que haya que recorrer de una nota a otra, contando la mds
grave'y la mds aguda. (1). (Ldmina 2.°—Nimero 13.)

DE LAS ALTERACIONES

Los intervalos de un tono; ¢pueden dividirse en semitonos?

Si, senor; por medio de las alteraciones, como se verd en la
Ldmina 2.”—Niimeros 15 y 16.

¢Qué son alteraciones?

Uno= signos que se ponen delante de !as notas para modifi-
car o alterar la entonacién de los sonidos que representan.
_ ¢Cudntas son las alteraciones?

{1) Obsérvese que los intervalos de 8.* 9.2, 102, 11% 123 132 143 y
15.% que contiene el ejemplo 13, son la repeticion de la ténica, de la 2.2, de
la 3.2, de la 4.2, de la 5.2, de la 6.2, de la 7. y de la 8.* en la octava superior,
segun se ha explicado.
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Cinco: el sostenido, el bemol, el doble sostenido, el doble
bemol y el becuadro. (Ldmina 2.°—Nimero 14.)

¢{Para qué sirve el sostenido?

Para subir medio tono la entonacién de la nota que le sigue.
(Ldmina 2.°—Nimero 15.)

¢Para qué sirve e] bemol?

Para bajar medio tono la entonacién de la nota que le sigue.
(Ldmina 2.*—Nimero 16.)

¢Para qué sirve el doble sostenido?

Para subir un tono la entonacién de la nota que le sigue.
(Ldmina 2.—Ndimero 17.)

¢Para qué sirve el doble bemol?

Para bajar un tono la entonacién de la nota que le sigue (1).
(Ldmina 2.°—Nidmero 18.)

¢Para que sirve el becuadro?

Para destruir el efecto del sostenido y del bemol, volviendo
las notas a su entonacién natural.

Nota.—Aunque el becuadro tiene la propiedad de volver las notas a su en-
tonacién natural, le colocamos entre las alteraciones porque hace oficio de tal
cuando afecta a una nota que, segiin la'tonalidad en que se halle, debe ser
sostenida o bemolizada.

iDe cudntos modos se usan los sostenidos, los bemoles y los
becuadros? :

De dos: como alteraciones propias y como alteraciones acci-
déntales. o

¢Cudndo se consideran como alteraciones propias?

Cuando estdn colocados junto a la clave, en cuyo caso alte-
ran todas las notas que estén en el mismo gra:do que ellos y en
sus octavas, constituyendo una tonalidad.

¢Cudndo se consideran como alteraciones accidentales?

Cuando se hallan en el discurso de una pieza, en cuyo caso

(1) Para practicar y asegurarse en la entonacién de los sostenidos y bemo-
les se cantardn sin medir, en presencia de un Profesor, las lecciones destinadas
a esta materia en la dltima edicion del mencionddo Aféfodo de Solfeo por
Valero y Romero, y los-cuadros 11.° y 12.° de los ejercicios elementales de
medida y entonacion por Romero. 5
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s6lo alteran la entonacion de una nota que los sigue y las
demds del mismo nombre que después se encuentren dentro
del mismo compds, aunque estén en distintas octavas.

{Se.debe guardar algtin orden en la colocacién de las altera-
ciones propias?

Si, sefiur; los sostenidos se colocan de quinta en quinta su-
biendo, o de ¢cuarta en cuarta bajando; y los bemoles de quihta
en quinta bajando, o de cuarta en cuarta subiendo.

{En qué orden se colocan los sostenidos? -

El primero en TA, el 2.° en DO, el 3.° en SOL, el 4.° en RE,
el 5.2 en LA, el 6.° en MI y el 7.° en SI. (Ldmina 2.°—Nu-
mero 19.)

¢En qué orden se colocan los bemoles?

El primero en SI, el 2.° en MI, el 3.° en LA, el 4.° en RE,
el 5.2 en SOL, el 6.° en DO y el 7.° en FA. (La'mina 2.°—Nij-
mero 20.) .

¢Por qué se guarda ese orden en la colocacién de los soste-
mdos y de los bemoles?

Porque asi es como se presentan al formar las escalas, segin
se verd mds adelante.

Los becuadros, tienen colocacién fija?

No, seiior; los becuadros se colocan en cualquier grado en
que se quiera destruir el efecto de un sostenido o de un bemol.

o

DE LOS DIFERENTES GENEROS DE LA ESCALA

¢Cudntos géneros o férmulas de escala hay?
Tres: escalas cromdticas, escalas diatonicas del modo mayor
.y escalas diaténicas del modo menor.

{Qué es escala cromatica? )

Una serie de sonidos inmediatos, que de uno a otro sélo
media el intervalo de un semitono diaténico o cromético.

{Qué es semitono diaténico?

El intervalo que hay entre dos notas inmediatas de distinto
nombre. (Ldmina 2.°—Nitmero 21.)

:Cudl es el semitono cromético?



El intervalo que hay entre dos notas del mismo nombre
cuando la una es natural y la otra alterada.. (Ldmina 2.°— Nii-
mero 22.) : :

¢Cémo se forman las éscalas crométicas!

Con el auxilio de las alteraciones. (Ldwmina 2.°—Nimero 23.)

Nora.—Las dos escalas crométicas del nimero 23 sélo difieren en el modo
de escribirse, pues sus sonidos, segun el sistema de temperamento adoptado,
son enteramente iguales, y se llaman sonidos enarménicos o notas sinénimas.

Sin embargo, en el canto y en los instrumentos de cuerda se ensefia a hacer
una pequedisima diferencia entre DO sostenido y RE bemol, etc.; pero no pu-
diéndose practicar ésta en los instrumentos estables ni en la mayor parte de

los de viento, més bien contribuye a introducir desafinacién’ que a mejorar las
ejecuciones simultdneas.

{En cudntos semitonos se divide la octava?

La octava se divide en doce semitonos?

¢Pueden formarse escalas diaténicas mayores y menores so- .
bre cada semitono de la cromética? ’

Si, sefior.

¢Cémo se forman las escalas diaténicas del modo mayor?

Disponiendo los intervalos de un modo idéntico a la escala
de DO mayor, que sirve de modelo a todas las mayores (1).
(Ldmina 2.°—Nimero 24.)

Bxplicaciones importantes relativas a la formacién de las escalas diaténicas
del modo mayor

Analizando detenidamente la escala diatémica del tono de DO, modo ma-
yor (2), asi como todas las demds, se observard que cada una puede dividirse
en dos grupos semejantes de cuatro notas cada uno, cuyos grupos constan de
los mismos intervalos uno que otro, y se llaman tetracordos. (Ldmina 2.°—
Niimero 25.)

(1) Serd conveniente que los discipulos se ejerciten en escribir escalas
diaténicas del modo mayor sobre cada uno de los semitonos de la cromética,
poniendo las alteraciones junto a las notas.

(2) Obsérvese que la palabra Zono tiene varias aplicaciones en Musica,
siendo dos las principales: la primera es para expresar el intervalo compuesto
de dos semitonos, y la segunda para expresar una tonalidad cualquiera; por
ejemplo, una leccién compuesta con las notas de la tonalidad en DO, se dice
que estd en Zon0 de DO, mayor o menor, segun sea el modo, y si estd com-
puesta con las notas de la tonalidad de SOL o de FA, se dice que estd en Zono
de SOL o de FA, mayor o menor, segin el modo.
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Para probar la intima relaciéon que tienen entre si las escalas diatonicas del
modo mayor, y la razon por qué los sostenidos se presentan de quinta en quin-
ta subiendo, y los bemoles de quinta en quinta bajando, témense por bise de
una escala nueva las notas que formun el segundo tetracordo de la escala de
DO, que son SOL, LA, SI, DO; complétese la nueva escala con otro tetracordo,
que se compondré de las notas RE, MI, FA, SOL, y se ver4 que con s6lo poner
un sostenido a la penultima nota, FA, ambos tetracordos quedan semejantes,
y con cllos formada la escala diatonica del tono de SOL, modo mayor.

Sigase la misma operaciéon de tomar por base de cada escala nueva el se-
gundo tetracordo de la anterior; complétese la nueva con otro tetracordo,
poniendo un sostenido a la peniltima nota, y se obtendrdn todas las escalas
diatonicas del modo mayor que se pueden formar con sostenidos. (Ldmina 2.*
—Niimero 26.)

Para formar las escalas diatonicas del modo mayor con bemoles, deben po-
nerse en progresion descendente. (Ldmina 3.°—Numero 27.)

Tomando por base de una escala nueva el segundo tetracordo de la escala
descendente del tono de DO, el cual se compone de las notas FA, MI, RE, DO,
completando la nueva escala descendente eon otro tetracordo, que se compon-
dra de las notas SI, LA, SOL, FA, se verd que con s6lo poner un bemol a la
primera nota del segundo tetracordo, que es el SI, los intervalos de ambos
quedan iguales, ¥ con gllos formada la escala diaténica del tono de FA, modo
mayor,

Sigase la misma operacién y se obtendrin todas las escalas diatoénicas del
modo mayor que se pueden formar con bemoles. (Ldmina 3.*—Nimero 28.)

:Como se forman las escalas del modo menor?

Disponiendo los intervalos como lo estdn en Ia escala de LA
menor, que es el modelo de todas las escalas menores (I). (Ld-
mina 3.°—Niimero 29.)

¢En qué se diferencian Jas escalas del modo mayor de las
del modo menor? -

En que en el modo mayor hay dos tonos desde la ténica a
la tercera, y cuatro y medio desde la ténica a la sexta; y que
en el modo menor sélo hay un tono y medio desde la ténica
a la tercera, y tres tonos y dos semitonos desde la ténica a la
sexta.

¢Hay otro modo de escribir las escalas?

Si, sefior; poniendo las alteraciones propias de cada tono
al principio, junto a la clave. (Ldwmina 3. 74 -——1’\7m/zeros 30
v.31.)

(1) El dlsupulo deberd escribir escaldc diaténicas del modo menor, sobre
todos los semitonos de la cromdtica.
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Reglas para conocer en qué tono estd cada lecoi6n, por la armadura
de la clave

Como no siempre se presentan las lecciones precedidas de su eseala; y como
es muy importante que el discipulo sepa en qué tono estad lo que va a cantar,
deber4 tener presente que, cuando no hay alteraciones en la clave, la leccién
estard en DO mayor o su relativo LA menor.

Cuando hay uno o més sostenidos en la clave, la ténica del tono mayor serd
una segunda menor més alta que el ultimo sostenido, y la del tono menor una
segunda mayor mas baja. (Vuélvase a ver el nimero 30.)

Cuando hay bemoles en la clave, la ténica del tono mayor estard una cuarta
menor més baja que el tiltimo bemol, y la del tono menor una sexta. Cuando
hay més de un bemol, el penultimo estars en la ténica del modo mayor, y la
del modo menor se hallard una tercera menor més baja. (Vuélvase a ver el
niimero 31.)

Para distinguir sila musica de una leccién o de un trozo cualquiera pertene-
ce al modo mayor o a su relativo menor, no basta ver la armadura de la clave,
pues en ambos casos es igual; es preciso examinar los primeros ocho compa-
ses, y si las notas contenidas en ellos pertenécen a la escala diaténica del modo
mayor indicado por la armadura de la clave, no hay duda de que la leccién
pertenece al modo mayor; pero si se encuentra la quinta de dicho modo mayor
con una alteracién accidental que suba medio tono su entonaci6n, deja de per-
tenecer a la escala del modo mayor y se convierte en séptima de la escala del
modo menor relativo, y la leccibn, por consiguiente, pertenece al modo menor.

Esta regla tiene muy raras excepciones; para mayor seguridad se observard
la ultima nota del bajo, el cual concluye siempre en la ténica.

{Qué tonos se llaman relativos?

Aquellos cuyus tonicas distan un tono y medio una de otra
y tienen el mismo numero de alteraciones propias en la clave,
como se ve en los Nimeros 30 y 31.

¢{Suelen sufrir alguna modificacién las escalas mayores y
menores? !

Las mayores no; pero cuando las menores se ejecutan con
rapidez, se hacen con la sexta mayor al subir y la séptima me-
nor al bajar. (Ldmina 4.°—Nimero 32. )

¢Y por qué razén?

Por evitar la dificultad de entonar con la voz.el intervalo de
tono y medio que hay .desde el sexto al séptimo grado, y por
ciertas reglas de armonia.

Nota.—Ya hemos dicho en otro lugar que no siempre se suceden los sonidos
por grados conjuntos o inmediatos, y que lo mismo pueden ponerse en forma
de escala, que saltar dos, tres, cuatro o mds grados.
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DE LOS iNTBRVALOS EN GENERAL

{De cudntas especies puede ser cada intervalo?
De tres, que son: disminuido, menor y mayor; o menor, ma-
yor y aumentado (1). (Ldmina 4.°—Niimero 33.)

INVERSION DE LOS INTERVALOS —No siempre se presentan los intervalos sien-
do la primera nota mds grave que la segunda, como sucede en los ejemplos
anteriores, los cuales se llaman intervalos ascendentes o superiores. También
se presentan en sentido inverso, esto es, siendo la primera nota mis aguda
que la segunda, los cuales se llaman intervalos descendentes. o inferiores. (Ld-
mina 3.5—Niimero 34.)

Todo intervalo inferior puede transformarse en superior subiendo la primera
nota a la octava superior o bajando la segunda a la octava inferior. (Ldmi-
na' . —Nimero 35.)

Todo intervalo inferior puede transformarse én superior subiendo una octa-
va la segunda nota o bajando la primera (Ldmina 4.*—Niimero 36.)

La operacién demostrada en los niimeros 35 y 36 se llama inversién de los
intervalos, cuyas distancias se miden siguiendo la regla dada de contar los
grados que median de una a otra nota, comprendiéndolas ambas.

El estudio de los intervalos y sus inversiones puede hacerse analizando
Lualquier trozo de musica, y lo recomendamos como utilisimo para los que
aspxren a solfear bien, y muy especialmente para los que después del solfeo
quieran dedlcm@e al estudio de la Armenia.

(1) Hay algunos autores que ponen cada uno de los intervalos en los cuatro
grados de disminuido, menor, mayor y aumentado.



SEGUNDA PARTE

"DE LA DURACION DE LOS SONIDOS

¢Coémo se fija la duracién de los sonidos?

Por medio de las figuras cantables, de las ligaduras, de los
puntillos de aumentacién, de los compases, de los calderones y
y de los aires o movimientos.

DE LAS FIGURAS CANTABLES

JQué es figura cantable?

La diferente forma que se da a las notas para determinar su
valor.

{Qué se entiende por valor de las figuras?

El tiempo de duracién que cada una representa.

{Cudntas son las figuras de la Musnca moderna?

Siete. '

¢Cémo se llaman?

Semibreve o redonda, minima o blanca, seminima o negra,
corchea, semicorchea, fusa y semifusa. (Ldmina 4.°—Nim. 37.)

¢Por qué se dan distintas figuras a las notas?

Porque asi como por su colocacién en el pentégrama y por
la clave que rige indican la entonacién de los sonidos, es pre-
ciso que por su figura determinen la duracién de los mismos.

:Qué valor representan dichas figuras?

La redonda representa la unidad, la blanca su mitad, la
negra su cuarto, la corchea su octavo, la semicorchea su diez
y seis avo, la fusa su.treinta y dos avo, y la semifusa su sesen-
ta y cuatro avo.

Son fijos dichos valores?

Dichos valores son relativos al compés y al aire que rigen en
cada pieza; pero entre si guardan la proporcién de una a’dos,
de dos a cuatro, de cuatro a ocho, etc. (Ldmina 5.°—Nim. 38.)
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DE LAS LIGADURAS Y DE LOS PUNTILLOS
DE AUMENTACION

(Cémo se representa un sonido cuya duracién deba ser do-
ble, triple o cuddruple que una redonda?

Escribiendo dos, tres o cuatro redondas seguidas, y unién-
dolas con pequeiias lineas curvas, llamadas ligaduras. (Ldwmi-
na 5.°—Niimero 39.)

{Como se representa un sonido cuya duracién deba ser de
seis cuartas partes de una redonda? '

Poniendo una redonda seguida de una blanca, y uniéndolas
con una ligadura. (Ldmina 5.°—Nimero 40.)

iComo se representa un sonido cuya duracién.sea de tres
cuartas partes de una redonda?

Poniendo una blanca seguida de una negra, y uniendo am-
bas con una ligadura. (Zdmina 5.*—Nimero 41.)

:Cémo se ejecutan las ligaduras? .

Pronunciando la primera nota y prolongando el sonido du-
rante el valor de todas las que a ella estén ligadas, sin repetir
la pronunciacién. .

¢No hay otro medio de prolongar la duracién de las figuras?

Si, sefior; haciendo uso de los puntillos.de aumentacién.

¢Qué son ;;untillos de aumentacién?

Unos puntitos que, colocados después:de una nota, la au-
mentan la mitad del-valor que representa por su figura. (Ldmi-
na 3.°—Nimero 42.) ‘

¢Se suelen poner dos puntillos después de una nota?

Si, sefior; pero el segundo sélo la aumenta una cuarte parte
del valor que ella representa por su figura, o sea la mitad de lo
que la aumenta el primero. (Ldmina 5.°—Ndimero 43.)

DE LAS FIGURAS DE SILENCIO, PAUSAS O ESPERAS

4Se siguen siempre las figuras eantables sin interrupcién?

No, sefior; con frecuencia se hallan mezcladas con otras figu-
ras mudas llamadas silencios, pausas o esperas.

{Cudntas son las figuras mudas o de silencio?



Siete, que aunque de distinta forma y diverso efecto que las
cantables, tienen los mismos nombres e igual valor que ellas.
(Ldmina 5.°—Nimero 44.)

¢Se usan puntillos para prolongar la duracién de las figuras
de silencio?

Si, sefior; y hacen en ellas el mismo efecto que en las figuras -
cantables. .

§Qué diferencia hay entre las figuras cantables y.las de si-
lencio?

Que en las primeras sirven para determinar el valor o dura-
cién que se ha de dar a los sonidos ejecutados con la voz o
con algiin instrumento, y en las segundas para medir el tiempo
que se ha de estar sin cantar o tocar, cuya exactitud es de la
mayor importancia.

Nora.—Cuando en la Musica concertada debe guardar silencio una de las

partes durante algunos compases, éstos se indican con guansmos de este
modo: 2, 6, 20; pero también suelen encontrarse expresados con signos. (Ld-

mina 5.°—Ninero 45.)
DE LOS COMPASES

{Qué es compds? - -

La division del tiempo en partes iguales.

¢Como se representa el compés?

Por un signo que se pone al principio de cada pieza, después
de la clave y de las alteraciones propias, cuando las hay, o en
el curso de ella cuando se quiere cambiar el establecido ante- -
riormente.

¢{Para qué sirve el compds? .

Para medir con exactitud el valor o duracién que se debe
dar a las’ figuras cantables y 4 a las de silencio.

¢Cudles son los compases que estdn mds en-uso?

El compasillo, compds binario o mayor, dos por cuatro, tres

'por cuatro, tres por ocho, seis por ocho, nueve por ocho y
doce por ocho (1). (Ldmina 5.-"—1\’121/zern 40.) :

(1) Hay otros muchos compases, (ue no mencionamos por haber caido en
desuso y porque, una vez conocidos éstos, se comprenden facilmente.
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¢{Cuél de dichos compases es ¢l fundamental?

El compasillo, que se divide en cuatro partes iguales.

¢Por qué se llama fundamental?

Porque de él se derivan todos los otros, como se verd mds
adelante.

¢Cémo se marcan las partes del compasillop

Con cuatro movimientos de la mano o del pié: el 1.° abajo,
el 2.° a la izquierda, el 3.° a la derecha, y el 4.° arriba, de

4

este modo: 2 3, y se llaman tiempos fuertes al 1.2y 3.%

1
y débiles al 2.°y 4.°

¢Qué valor o duracién tiene una redonda en el compasillo?

La redonda vale las cuatro partes de que consta el compasi-
llo, y por consiguiente el sonido que represente una redonda
debe durar todo un compds.

¢{Qué valor o duracién tiene una blanca en el compasillo?

Una blanca vale la mitad que una redonda, esto es, dos par-
tes, y, por lo tanto, el sonido que represente una blanca debe
durar dos partes de las cuatro en que se divide el compasillo. .

{Qué valor o duracién tiene una negra en el compasillo?

Una negra vale la mitad que una blanca, esto es, una parte;
por lo cual el sonido que represente una negra debe durar una
de las cuatro partes en que se divide el compasillo.

{Qué valor o duracidén tiene una corchea en el compasillo?

Una corchea vale la mitad que-una negra, esto es, media
parte, y, por consiguiente, para llenar una parte del compasillo
se necesitan dos corcheas, y para llenar todo el compds se ne-
cesitan ocho. }

¢Que valor o duracién tiene una semicorchea en el compasillo?

Una semicorchea vale la mitad que una corchea, esto es, un
cuarto de parte; por lo tanto, para llenar una parté del compa-
sillo se necesitan cuatro semicorcheas, y para llenar un compés
se necesitan diez y seis.
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¢Qué valor o duracién tiene una fusa en el compasillo?

Una fusa vale la mitad que una semicorchea, esto es, un oc-
tavo de parte, por lo cual, para llenar una parte del compasillo
se necesitan ocho fusas, y para llenar un compds se necesitan
treinta y dos. *

¢Qué valor o duracién tiene una semifusa en el compasillo?

Una semifusa vale la mitad que una fusa, esto es, un diez y
seis avo de parte, y, por lo tanto, se necesitan diez y seis semi-
fusas para llenar una parte del compasillo. y sesenta y ¢ cuatro
para llenar un compds.

{Qué numero de figuras puede entrar en cada compés de
compasillo?

Una redonda, o dos blancas, o cuatro negras, u ocho cor-
cheas,. o diez y seis semicorcheas, o treinta y dos fusas, o se-
senta y cuatro semifusas, o cualquier combinacién de dichas
figuras, ya sean cantables o de silencio, con tal que llenen sus
cuatro partes. (Ldmina 6.°—Nimero 47.)

{Coémo se llaman las lmeas que atraviesan el pentigrama
verticalmente?

Se llaman lineas divisorias, y sirven para separar y dar a
conocer las figuras que deben ejecutarse en cada compés (1).

{En cuéntas partes’se divide el compds: binario mayor?

En dos iguales, que se marcan una abajo y otra arriba, de

2.5

este modo: | ; la primera se llama tiempo fuerte, y la segunda
T2

.tiemp_o—débil.

¢Qué figuras entran en el compds binario?

Las mismas que en el compasillo.

¢{Qué diferencia existe entre el compasillo y el compds binario?

Que, dividiéndose el binario en dos partes, las figuras valen

(1) Para adquirir el conocimiento practico del valor o duracién de las figu-
ras en el compasillo, se podran estudiar los ejercicios de medida que, basados
sobre la escala diaténica o natural, se hallan al principio de la parte préctica
en el ya citado Método de Solfeo por Romero y Valero, y en:los también
mencionados Zjercicios elementales de medida y entonacidn por Romero, pu-
diendo continuar practicando este compds, como todos los demds, segtin se
vayan explicando en las lecciones sucesivas de dichas obras. -
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la mitad que en el compasillo, y deben entrar doble numero
de ellas en cada parte. (Ldmina 6."—Niimero.48.)

¢Qué quiere decir compds de dos por cuatro?

Que en este compds entran dos cuartos de la unidad, o sean
dos negras, en lugar de las cuatro que entran en el compasillo.
{En cudntas partes se divide el compds de dos por cuatro?

En dos iguales, que se marcan como las del compas mayor
o binario, una abajo y otra arriba, llamdndose tiempo fuerte a
la’ primera, y ticmpo débil a la segunda.

{Qué valor tienen las figuras en el compés de dos por cuatro?

El mismo que en el compasillo.

:Qué figuras entran en el dos por cuatro?

Una blanca o dos negras, o cuatro corcheas, u ocho semicor-
cheas, o diez y seis fusas, o treinta y dos semifusas, o cualquier
combinacién de dichas figuras, ya sean cantables o de silencio,
siempre que llenen sus dos partes (Ldmina 6."—Nimero 49.)

{Qué quiere decir compds de tres por cuatro? )

Que en él entran tres cuartos de la unidad, o sean tres ne-
gras, en lugar de las cuatro que entran en el compasillo.

¢En cudntas partes se divide el tres por cuatro?

En tres iguales, que se marcan, la primera abajo, la segunda

3
la derecha y la tercera arriba, de este modo: > 25
1

llamandose parte fuerte la: primera, y débiles la segunda y
tercera (I). . !

(1) La segunda parte también puede marcarse a la izquierda asi: 2

AW

Conviene advertir que en los cempases de tres partes se dice que la segunda
y tercera son débiles; pero en la practica se comprueba que la segunda es mis
d¢bil que la tercera. Por eso una nota que empiece en la segunda parte y con-
tinGe a la tercera, resulta sincopada. (Véase la explicacion de las sincopas,
pagina 27.)
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¢Qué valor tienen las figuras en el tres por cuatro?

El mismo que en el compasillo.

¢Qué figuras entran en el tres por cuatro?

Una blanca con puntillo, o tres negras, o seis corcheas, [
doce semicorcheas, o veinticuatro fusas, o cuarenta y ocho
semifusas, o cualquiera combinacién de dichas figuras, ya sean
cantables o de silencio, con tal que llenen sus tres partes. (Ld-
mina 6.°—Nimero 50.)

{Qué quiere decir compds de tres por ocho?

Que en é] entran tres octavos de la unidad, o sean tres cor-

‘cheas, en lugar de las ocho que entran en el compasillo.

{En cudntas partes se divide el tres por ocho? .

En tres iguales, que se marcan como las del tres por cuatro,
pero las figuras valen doble.

{Qué figuras entran en el tres por ocho?

Una negra con puntillo, o tres corcheas, o seis semlcorcheas,
o doce fusas, o veinticuatro semifusas, o cualquxera combina-
cioén de dichas figuras, sean cantables o de silencio, con tal que
llenen sus tres partes. (Ldmina 6.°—Nimero 51.)

¢Qué quiere decir compds de seis por.ocho?

Que entran seis octavos de la unidad, o sean seis corcheas,
en lugar de las ocho que entran en el compasillo.

¢{En cudntas partes se divide el seis por ocho?

En dos iguales, y en los movimientos lentos cada una de
ellas se'subdivide por tercios (1).

¢Qué figuras entran en el seis por ocho?

Una blanca con puntillo, o dos negras con puntillo, o seis
corcheas, o doce semicorcheas, o veinticuatro fusas, o cuarenta
y ocho semifusas, o cualquiera combinacién de dichas figuras
que llene todo el compds. (Ldmina 6.*—Nimero 52.)

{Qué quiere decir compds de nueve por ocho?

Que entran nueve octavos de la unidad, o sean nueve cor-
cheas, en lugar de las ocho que entran en el compasillo.

(1) Este compés suele también subdividirse en‘cuatro partgs- desiguales,
entrando en la primera dos corcheas o su equivalencia, en la segunda una,
en la tercera dos y en la cuarta una.
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¢{En cudntas partes se divide el nueve por ocho?

En tres iguales, y cada una de ellas suele subdividirse por
tercios.

¢Qué figuras entran en el nueve por ocho?

Una blanca y una negra, ambas. con puntillo, o tres negras
con puntillo, 0 nueve corcheas, o diez y ocho semicorcheas,
o treinta y seis fusas, "o setenta y dos semifusas, o cualquiera
combinacién de dichas figuras que llene todo el compas. (Ld-
mina 6.°—Nimero 53.)

{Qué quiere decir compds de doce por ocho?

Que entran doce octavos de la unidad, o sean doce corcheas,
en lugar de las ocho que entran en el compasillo.

{En cudntas partes se divide el doce por ocho?

En cuatro iguales, y cada una de ellas puede subdividirse
por tercios.

{Qué figuras entran en el doce por ocho? ,

Una redonda con puntillo, o dos blancas con puntillo, o
cuatro negras con puntillo, o doce corcheas, o veinticuatro semi-
corcheas, o cuarenta y ocho fusas, o noventa y seis semifusas,
o cualquiera combinacién de dichas figuras que llene todo el
compas. (Ldmina 6.°—Nimero 54.)

¢Es preciso que todas las figuras que entran en cada compds
sean del mismo valor?

No, sefior; se ha puesto asi para que se comprendan mds
claramente; pero los compositores pueden llenar cada compds
con diversas combinaciones de figuras, sean cantables o de si-
lencio, pero que deben siempre corresponder con las indicadas.

Observaciones importantes acerca de los compases

Los compases se dividen en simples y compuestos. Los simples son aquellos
en que las figuras que entran en cada parte pueden subdividirse por mitades,
como el compasillo, compés binario, dos por cuatro, trespor cuatro y tres por
ocho. Los compuestos son aquellos en que las figuras que entran en cada
parte no pueden subdividirse por mitades, y si por tercios, como el doce por
ocho, nueve por ocho y el seis por ocho, lo cual produce variedad de ritmos.

Comparando el compés de seis por ocho con el de dos por cuatro, se obser-
vard que ambos se dividen en dos partes, con la diferencia de que en cada
parte del seis por ocho entra un tercio més de figuras que en el dos por cua-
tro. (Ldmina 6.°— Niimeros 52 y 49.)

Comparando el compas de nueve por ocho con el tres por cuatro, se obser-
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vard igualmente que ambos se dividen en tres partes, con la diferencia que en
cada parte del nueve por ocho entra un tercio mas de figuras que en el tres
* por cuatro. (Ldmina 0.*—Nimeros 53 y 50.)

Igual diferencia resulta de la comparaci6n del compas de doce por ocho con
el compasillo, los cuales se dividen en cuatro partes, pero en cada parte del
-doce por ocho entra un tercio mds de figuras que en el compasillo. (Ldmi-
na 6.°—Nimeros 54 y 47.)

Entre el compés binario y el dos por cuatro no hay mas diferencia que en
el modo de escribirse, pues ambos producen igual efecto. (Ldmina 6.*— Nii-
meros 48y 49.) .

Tampoco hay diferencia en el efecto de los compases de tres por cuatro y
tres por ocho, por lo que se pueden emplear indistintamente para escribir una
misma melodia. (Ldmina 6.°— Nimeros 50 y 51.)

Con frecuencia se encuentran en los compases simples grupos de tres y de
seis notas que deben ejecutarse en-el mismo tiempo que dos o cuatro de su
misma especie: estos grupos pertenecen en realidad a los compases compues-
tos; pero se admiten en los simples para dar mds variedad a las melodias, y
a fin de evifar confusién se marcan los primeros con un tres encima o debajo
del grupo, y se llaman tresillos, y los segundos con un seis, y se llaman
seisillos (1). X .

Adem4s de las combinaciones regulares de figuras que se han explicado,
. suelen hallarse algunos grupos de 5, 7, 9, 10 u 11 notas, que deben ejecutarse

en el mismo tiempo que corresponde a 4, 6, 8 y 12 de su misma especie: dichos
grupos, que se usan como por licencia, principalmente en la musica instru-
mental, se llaman valores irregulares.

DE LAS SINCOPAS

sQué son sincopas?

Unas notas que empiezan en la parte débil del compds y se
prolongan hasta la parte fuerte inmediata, o que empiezan en .
la segunda mitad de una parte y se prolongan hasta la primera
mitad de la siguiente. (Ldmina 6.*—Nimero 55.) (2).

{Qué efecto producen las sincopas?

El de cortar la marcha. regular del ritmo, formando otra mar-
cha a contratiempo.

¢Qué es ritmo?

La sensacién que produce la duracién relativa de varios gru-

(1) Se podra ver y practicar en el referido AZéfodo de Solfeo, de Valero
Romero.

(2) Esta definicién de sincopas se refiere solamente a las de los compases
binarios y a los de combinacién doble. En los compases ternarios y en los de
combinacién triple, se entiende por sincopas toda nota que, empezando en la
segunda o tercero parte, contintie a la siguiente, que es. o menos débil o més
fuerte; o que empezando en-el segundo o tercer tercio de una parte, contintie
al siguiente, que siempre resulta en la misma forma o menos débil o mds
fuerte. (Ejemplo 68.)
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pos de sonidos, producidos unas veces simétricamente, otras
veces de una manera irregular. El ritmo puede existir por si
solo, sin el auxilio de sonidos musicales. (Ejemplo 69.)

DE LOS CALDERONES

{Qué es calderén?

Un semicirculo conr un punto-en el centro, que‘se coloca
encima o debajo de una nota o de un silencio. (Ldmina 6.—
Nimero 50.)

¢Para qué sirve el calderén?’

Para suspender el movimiento del compds, prolongando la
duracion de la nota o silencio-a que afecta, en cuya suspension |
suelen introducirse a veces algunas notas de adorno, llamadas
fermatas. C

DE LOS AIRES O MOVIMIENTOS

.{Qué son aires o movimientos?

Los grados de lentitud o de'velocidad que deben darse al
movimiento del compds, los cuales se indican con varias pala-
bras italianas, que se ponen a la cabeza de cada trozo de mu-
sica o en el sitio en que se quiere cambiar el movimiento ya
establecido.

¢Cudles son estas palabras y su significado en espaifiol?

Largo (muy despacio).

Larghetto (despacio).

-Adagio (poco menos despacio).

Andantino (wn poco mds movido).

Andante (algo mds decidido).

Allegretto (mds animado).

Allegro (aprisa).

Vivace (muy aprisa).

Presto (veloz).

Prestisimo (muy velos).
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Y otras muchas que modifican el movimiento indicado por
éstas, como son las siguientes:

Accellerando (apresurando).

Meno-mosso (#enos mnovido).

Pit mosso (mds movido).

Rallentando (#etrasando poco a poco).

Stringendo o afrettando (apresurando), etc., etc. (1).

(1) No siendo suficientes todas las palabras indicadas y algunas méds que
se usan, para fijar de un modo seguro el movimiento que se debe dar a cada
aire, y pudiendo éstos sufrir grandes modificaciones con perjuicio del buen
efecto, por depender. en gran parte de la manera de sentir, o sea del tempera-
mento de cada ejecutante o de sus directores, se ha inventado una maquinita
en forma de pirdmide, llamada Afetrdnomo, provista de una tabla o escala de
numeros fija y péndola, cuyo extremo superior se coloca a voluntad, frente a

. los ntimeros de la escala, los cuales indican las oscilaciones que la péndola,
puesta en movimiento, hace cada minuto.

Con este utilisimo invento pueden estar seguros los compositores de que
sus obras se e_]ecutar‘m en todas partes al mismo aire que ellos concxblemn,
indicando el ntmero y ﬁgura musical que se ha de ejecutar en cada movi-
miento de la péndola.
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.
DE LA INTENSIDAD DE LOS SONIDOS

{Qué es intensidad?

El grado de fuerza o de suavidad que se da a los sonidos, de
cuya aplicacién bien combinada resultan variedad de efectos
sumamente agradables, a lo que se llama bien matizar.

¢Como se indican los diferentes grados de intensidad?

Con varias palabras italianas y algunos signos que se colo-
can debajo o encima de las notas. )

¢Cudles son las palabras y su significado en espafiol? -

Palabras itallanas Abreviaclones Slgnificado en espafiol
Pianissimo . . ... Muy suave.
PIATO: 5 « 56 w005 e .... Suave con dulzura.
Mezza voce. . . . . A . A media voz.
Mezzo forte. . . .. . Medio fuerte.
Crescendo. . ... . ’ . Aumentando la fuerza gradualmente.
Rinforzando . ... i .. .. " Reforzando.
Sforzando. .. ... . .... Esforzando.
FOTR o v m ite wea o «+.. Fuerte.
Fortisimo . . .. .. Muy fuerte.
Decrescendo . . . .
Diminuendo .
glalando. . Disminuyendo la fuerza gradualmente,
ancando. . . .
Morendo. . . . o apagando el sonido poco a poco.
Perdendosi. . ...
Smorzando . . . . .

¢Qué indican las letras fp cuando estdn unidas?

Que la primera nota se haga fuerte y las siguientes piano.
{Qué indican cuando estdn asi, pf?

Que la primera nota se haga piano y las siguientes fuertes.
sCudles son los signos correspondientes a la intensidad?
Los llamados reguladores, que son dos lineas en forma de
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éngulo, cuya separacién o aproximacién indica el aumento o
disminucion de fuerza que se ha de dar a uno o varios sonidos.
(Ldmina 6.°—Niimero 57.)

DE LAS ARTICULACIONES O ACENTOS

¢Cuéntas son las articulaciones?

Cuatro, que son: el stacato o suelto, el picado, el ligado y el
picado-ligado o marcado.

¢{Cudl es el stacato?

* Elque se indica con unas rayitas sobre las notas y se ejecuta
haciéndolas muy secas, quitdndolas la mitad de su valoray pa-
sando la otra mitad en silencio. (Ldmina 7.°—Ndimero 58.)

{Cudl es el picado?

El que se indica con puntitos sobre las notas y se ejecuta
emitiendo o atacando cada una por un golpe de garganta en el
canto, por un golpe de lengua en los instrumentos de viento y
por un golpe de arco en los de cuerda, sin quitar a las notas
nada de su valor. (Ldmina 7.°—Niimero 59.)

¢Cudl es el ligado?

El ligado se indica con una linea curva que pasa por encima
o por debajo de dos, tres, cuatro o mds notas, y se ejecuta apo-
yando algo la primera y pasando suavemente a las demds, sin
repetir el golpe de garganta, de lengua o de arco. (Ldmina 7.°—
Niimero 60.) )

¢{Cudl es el picado-ligado o marcado?

El que se indica con puntitos sobre las notas y un ligado
por encima de ellos y se ejecuta haciendo una ligera inflexién
al pasar por cada nota, pero sin desunirlas.

Nora.—Las articulaciones y los diferentes grados de intensidad son los me-
dios materiales de acentuacion, y cuando estdn oportunamente indicados por el
compositor y ejecutados con arte, son un poderoso auxilio para la expresién.

DE LAS NOTAS DE ADORNO

¢{Cuéntas clases hay de notas de adorno?
Cuatro, que se designan con las palabras italianas siguientes:
apoyaturas, mordentes, grupetos 'y trinos.
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:Qué 'son apoyaturas?

Ums notitas que se encuentran entre laq notas ordinarias.

:Cémo se ejecutan las apoyaturas?

Apoyando en ellas el sonido y pasando con suavidad a la
nota ordinaria siguiente, con la'cual deben ligarse. '

¢Tienen valor propio las apoyaturas? )

A las apoyaturas se las da el valor que representa su figiira,
pero éste se foma de la nota ordinaria que sigue a cada una.
(Ldmina 7.°—Niimero -61.)

iQué son mordentes?

Unos grupos compuestos de una, dos o tres notitas, y que
se hallan entre las notas ordinarias.

¢Como se ejecutan los mordentes? } .

Con rapidez y cierta energia. ' o

¢De donde se toma el tiempo para ejecutar los mordentes?

Para los de una notita y para los de dos se toma de la nota
ordinaria que les sigue, y para'los de tres se toma de la que
les antecede. (Ldmina 7.°—Nimero 62.) (1).

¢Qué son grupetos? ' :

Unos grupos compuestos de cuatro notltas, que unas veces
empiezan por la inferior inmediata a la nota ordinaria que les
precede, y otras empiezan por la superior. .

¢Como se ejecutan los grupetos? :

Con una, velocidad proporcionada- al aire y al caracter de la
melodia en que se hallen, tomando el tiempo de la nota Ol‘dl-
naria que antecede a cada uno.

¢Se usa algtin signo para indicar los "rupetos>

Cuando el grupeto debe empezar por la nota superior a la’
que a ¢l precede, se usa éste »= , afadiendo un sostenido o un
becuadro- si se quiere alterar la penultima nota; y cuando el
grupeto debe empezar por la nota inferior, se usa ésta §, afia-
diendo un sostenido o becuadro si se qu1ere alterar la prlmera
nota. (Ldmina 7.°—Niero 63: ).

(1) Esta materia de las notas #¢ aderne ha dado lugar a muchas dudas y
crrores en la ejecucion. Para su estudie completo aconsejamos la lectura de las
breves, pero magistrales pdginas, que el eminente pianista Sr. Tragé ha dedi-
cado a su interpretacion en-su edicion de /mvenciones v Fugas, de J. S. BAcH.
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iQué es trino?

Un adorno que se indica con estas dos letras 77, y se ejecuta
batiendo alternativa y rdpidumente la nota sobre que se halla
con la superior inmediata durante todo su valor. (Ldmina 7.°—
Nimero 64.)

Nota.—Todas las reglas que puedan darse sobre la cjecucién de las notas
de adorno estdn sujetas a excepciones, por depender .en gran parte del gusto
y de los varios casos en que pueden presentarse.

DE LOS SIGNOS DE REPETICION Y ABREVIACION

{Cudles son los signos de repeticion?

Varios; pero los més usados son las dos barras .con puntos
a los costados y los pérrafos, los cuales indican que la musica
contenida entre ellos debe decirse dos veces (Ldmina 7.°—Ni-
mero 65), y otros que se ponen en forma de llamadas cuando
se quiere repetir un trozo lejano de los ya ejecutados (Ldmi-
na 7.°—Nimero 66.)

También se usan estas dos letras D C, que indican que se
vuelva al principio hasta la palabra Fiz, en que debe concluir-
se, o hasta cualquier signo que esté indicado.

¢{Cudles son los signos de abreviaeién?

Se emplean muchos, priacipalmente en la musica instrumen-
tal; pero los més en uso son los que se indican en la Ldmi-
na 7.°—Nimero 67. ’
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DEL TRANSPORTE O TRANSPOSICION

{Qué es transportar?

Ejecutar la musica escrita en un foxzo en otro distinto.

{Qué objeto tiene el transporte?

El de poner en un zono favorable una pieza escrlta demasiado
alta o baja para la voz o el instrumento que la ha de ejecutar.

¢Cémo se verifica la transposicién?

Suponiendo mentalmente una nueva c/ave de manera que la
tdnica del nievo tono se coloque en el mismo lugar que la tonica
del tono priviutivo. También hay que suponer los accidentales
que corresponden en la armadura de la clave al tono nuevo.
Hecha esta operacion mental, se procede a su ejecucién con-
forme al fono y ala clave supuestos. (Ejemplo 70.) El modo de
un tono no cambia nunca al hacer la transposicién.

iHay que observar algunos otros detalles?

Si, sefor; especialmente en lo que se refiere a los accidentales
pasajeros que se colocan en las notas aparte de la armadura de
la clave. . .

{Qué reglas pueden servir para estos casos?

" Dos; una para cuando se trata en la transposicion de aumentar
sostenidos o suprimir bemoles, y otra para cuando se aumentan
bemoles o se suprinen sostenidos. .

¢Hay alguna diferencia entre awmentar sostenidos 'y suprimir
be//wle:, o entre aumentar bemoles y suprimir sostenidos?

"No, sefior; es exactamente igual una cosa que otra; de tal
manera, que la supresidn de bemoles y la adicidn de sostenidos
se hace siempre en el mismo orden en que los tltimos se colo-
can en la clave: fa, do, sol, re, la, mi, si; la supresién de sosteni-
dos y la adicion de bemoles en el mismo orden que estos ulti-
mos: si, mi, la, re, sol, do, fa. Asi, en la transposicién resulta
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que, si se afade un sostenido o se suprime un bemol, la nota fa
es a quien afecta siempre la alteracion; si se afaden dos soste-
nidos 0 se suprimen dos demoles, 1as notas afectadas de la alte-
racion serdn invariablemente fa y do; si tres, las notas fa, do,
sol; etc. En el orden inverso, si se aiade #n bemol o se suprime
un sostenido, la nota alterada serd s7; si dos, serdn sz y mi; si
tres, st, mi, la; etc. De todo esto se pueden deducir las dos
reglas siguientes:

1.? Cuando la transposicion obliga a asiadi» en la clave wio
0 varios sostenidos, o & suprimir uno o varios bemoles, o, al mis-
mo tiempo, a suprimir uno o varios bemoles para anadir uno o
varios sostenidos, deben contarse, en el orden de los sostenidos
(fa, do, sol, re, la, mi, si), fantas notas como bemoles se han su-
primido o sostenidos se han anadido, y se sube un semitono cro-
mdtico cada uno de los accidentales que se encuentren delante
de aquellas notas, reemplazando el b por el \1 , el f por el§,
el § por el X, el hh por el b (Ejewplo 701

2.* Cuando la transposicion obliga a anadiz en la clave uno
o arios bemoles, o a suprimir uno o varios sostentdos, o, al mis-
mo tiempo, a suprimis wno O varios sostenidos para aiadir uno
o varios bemoles, deben contarse, en ¢l orden de los bemoles (s,
mi, la, re, sol, do, fa), fantas notas como sostenidos se han su-
primdo o bemoles aumentado, y se baja un semitono cromdtico
cada uno de los accidentales que haya delante de aquellas
notas, reemplazando el ﬁ por el h, el h por el b, el b por
cl bb, el DG por el B. (Fjemplo 72.)

Los accidentales gue se cneuentren en las demds wotas. se
hacen tal cual se hallen escritas. (fgemplo 7 :.)

iHay alguna otra clase de transporte?

Si, senor; el que se hace a un semitono cromiiticon mlenm‘
superior; pero este transporte no presenta ninguna dificultad,
porgue las potas conservan el niismo nombre en un tono como
en ofiv y no hay necesidad de combiar la clave. I'n cuanto a
los accidentales pasajeros, todos ellos sufren la modificacion
descendente o ascendente segtin que el transporte sea inferior
o superior. (Lgemple 74.)
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En resumen, para trausportar conviene proceder de la ma-
nera siguiente: '

1.° Reconocer el ToNo.en:que estd escrita la pieza de musica.
. '2.° Encontrar la TONICA ¥ ver qué posicion ocupa en el pen-
tdgrama. . .

3.° Buscar la cLave que en el lugar de esta tduica primitiva
debe producir la tdnica del nuevo tono adonde se quiere hacer
el transporte.

4.° Suponer en la clave la ARMADURA que conviene al Zono
nuevo.

5.° Fijar de antemano en la memoria las zofas delante de las
cuales deben cambiarse 10s ACCIDENTALES y en qué sentido deben
hacerlo.
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Sine. Sine. Sine. Sine. Sine,
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